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Kantonsrat St.Gallen 51.07.15 
 

 
 
Interpellation Blumer-Gossau (43 Mitunterzeichnende): 
«Zwischenstand Finanzierung neues Fussballstadion 

 
 
Der Kanton hat erhebliche Mittel in das Projekt neues Fussballstadion gesteckt, vor allem über 
das Landgeschenk. Sollte das Projekt finanziell scheitern, so wären diese Investitionen verlo-
ren, oder Stadt und Kanton müssten viele weitere Millionen für dieses Grossprojekt in die Hand 
nehmen. Als das Parlament vor Jahren den Boden zum halben Preis abtrat, wurden die Kosten 
des Stadions mit 45 Mio. Franken beziffert. Auf Drängen der Investoren hat der Kanton (und 
die Stadt St.Gallen) den Boden später ganz gratis abgegeben. In der Botschaft der Regierung 
vom 11. Juni 2003 über den Verkauf eines Grundstücks für das Stadion St.Gallen-West heisst 
es unter anderem: ‹Eine weitergehende, unvorgesehene zusätzliche Belastung aus dem Bau 
erscheint eher unwahrscheinlich, weil das Risiko einer Baukostenüberschreitung weitgehend 
bei der Generalunternehmerin HRS liegt›. 
 
Der Stadionbau verteuerte sich jedoch massiv. Bald war die Rede von 57 Mio. Franken. Im 
Juni 2006 schreibt die Presse, dass das Stadion 69 Mio. Franken kosten wird. Auf meine Ein-
fache Anfrage vom 31. August 2006 bekam ich am 5. Dezember 2006 Antwort. Zu verschiede-
nen Fragen wurde ich vertröstet mit dem Hinweis, die Abklärungen seien im Gang. Ende Sep-
tember 2006 hat die HRS bei Kanton und Stadt den ersten Projektstatusbericht abgeliefert. 
Anhand dieses Berichtes will der Kanton prüfen, ob Baufortschritt und Bauabsichten den ver-
traglichen Vorgaben entsprechen. Das beansprucht bei einem Projekt dieser Grösse einige 
Zeit. Seit der Abgabe des Berichtes sind fast 5 Monate vergangen und der Kanton müsste auf 
Grund der Abklärungsergebnisse nun Aussagen machen können. 
 
Ich bitte die Regierung um Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Welches Ergebnis hat die Prüfung anhand des ersten Projektstatusberichtes vom Septem-

ber 2006 gezeitigt? 
2. Besteht betreffend fristgerechter Realisierung und/oder Einhaltung des Budgets Hand-

lungsbedarf? Besteht Handlungsbedarf betreffend wirtschaftlichen Betrieb nach Fertig-
stellung? 

3. Mit welchen Gesamtkosten ist aus heutiger Sicht zu rechnen? Kämpft die HRS mit Bau-
kostenüberschreitungsproblemen? 

4. Wie wirkt sich die Erhöhung der Bankkredite von ursprünglichen 4 Mio. auf schätzungs-
weise 12 Mio. Franken auf die Wirtschaftlichkeit des Stadion-Betriebs aus? Ist die Rück-
stellung von Mitteln für den langfristigen Erhalt im notwendigen Umfang möglich? Wie sol-
len die zusätzlichen Zinszahlungen finanziert werden? Wie stark muss der Zuschauer-
durchschnitt ansteigen, um die zusätzliche Belastung zu kompensieren? 

5. Stammen die zugesicherten Bankkredite von der Kantonalbank (bzw. übernimmt der Staat 
hier zusätzliche Risiken)? 

6. Wenn die zusätzlichen Kredite ‹durch die Abtretung von künftigen Forderungen aus der 
Vermietung von Logen› gesichert sein sollen, wird dann die Absicherung des Kantons 
(Grundpfandverschreibung) nicht unterlaufen? 

7. Ist die Regierung bereit, dem Kantonsrat halbjährlich (April- und Novembersession) jeweils 
einen kurzen Statusbericht zum Stadionneubau abzugeben?» 

 
 
20. Februar 2007 Blumer-Gossau 
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